2. WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

'_;_Zaiwlﬁ: Matura I 2005 r.

Dane sg wielomiany: Q(x) =#" —8x" + 2247 — 241 +9,

P(x) =2x#° —91° + 75 + 6. Oblicz wartosci m i n, dla ktérych wielomian
W(x) =x* +(m—4)u’ +(2n + 6)n* —38x —3 rowny jest wielomianowi
Q(R) —2P(#).

= Za—dgr”e 151'— Matura V 2015, 6 p.

Suma wszystkich czterech wspoétczynnikow wielomianu

W(x) =4’ +ax’ + bx + ¢ jest réwna 0. Trzy pierwiastki tego wielomianu
tworzg cigg arytmetyczny o roznicy rownej 3. Oblicz wspdétczynniki g, bi ¢
Rozwaz wszystkie mozliwe przypadki.

| Zadanie 155.

Pierwiastkiem wielomianu W(x) = &> + ms* + nx + 2p -8 jest liczba -2. Wy-
znacz wartosci m, n, p, wiedzac, ze liczby 1, m, n, p tworza ciag geometryczny.

,,,,,,,,, Matura 1999 r.

Wielomian W(x) = (m—4)s* —(m+6)x° —(m —1)x + m + 3 jest podzielny przez
dwumian & +1. Dla jakich wartosci m suma odwrotnosci jego pierwiastkow
jest wieksza od 0,257

-1 Zadanie 157, Matura V2002,

Wielomian dany jest wzorem W(x) = #* —38° =1 +6.
a) Oblicz pierwiastki wielomianu W.
b) Rozwiaz nierownos¢ W(x) > 3.
) Wuykaz, ze jezeli P(x) =W(x)+ 4 —1, to wielomian P ma tylko jeden
pierwiastek.
Yl Zadanie 158. Matura V20071, 3 p.

Przedstaw wielomian W(x) = 5" — 24> —3x” + 45 —1w postadi iloczynu dwaoch
wielomiandw stopnia drugiego o wspotczynnikach catkowitych i takich, ze
wspdtczynniki przy drugich potegach sg rowne jeden.

i Mﬂ[@ﬂ Matura prébna 1112008 ., 3 p.
Wykaz, 7e wielomian W(x) =" —2x#° + 24 —6x +9 nie ma pierwiastkow
rzeczywistych.
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. Zadanie 160. Matura V2012 r, 4 p.

Rozwiaz nierownosc¢ ®* + v = 2x.
!

_Zﬂ'dﬂﬂlﬂ 161. Matura VI2012r, 4 p.

Wielomian W(x) =#* +an® + bs® — 244 + 9 jest kwadratem wielomianu
P(#) =#* + cx + d. Oblicz a oraz b.

- Zadaniel62. Matura V2008 ., 4 p.
Wielomian fstopnia y
trzeciego, ktorego fragment , l 4]
wylkresu przedstawiono na ’ s
ponizszym rysunku, spetnia j
warunek f(0) =90. / =
Wielomian g dany jest 1
wzorem N
g(x) = 5> =148 + 634 —90. = b4 1 2 H
Wykaz, ze g(x) = —f(-x) dla -1
HeR 2
-3
! Zadanie 163. Matura prébna 111 2008 r., 4 p.

Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, dla ktdrych jedynym rozwiaza-
niem rzeczywistym réwnania x> + m’s* —m’s —1 =0 jest liczba 1.

Zadanie 164.

=l

Matura V2009 ., 4 p.

Przy dzieleniu wielomianu W(x) przez dwumian (% —1) otrzymujemy iloraz
Q(x) =8x" + 4r —14 oraz reszte R(x) = —5. Oblicz pierwiastki wielomianu W(x).

Zadanie 165

il - i Matura V2010, 4 p.

Wyznacz wartosd a i b wspotczynnikéw wielomianu W(x) = #° + ax’® + bx +1,
wiedzac, ze W(2) =7 oraz Ze reszta z dzielenia W(x) przez (4 —3) jest rowna 10.

| Zadanie 166.

e AP Matura prébna X1 2004 r., 4 p.

Wielomian W(x) = #* — k% + ax + b jest rowny wielomianowi
T(x)=(#—2)" - (2 —c), gdzie ¢ = 2 Wyznacz wartosci wspotczynnikow a, b,

¢ . Rozwiaz nierdwnos¢ T(x) 0.
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__Z_QQQUJB I(’Z Matura V2013r., 4 p.

Reszta z dzielenia wielomianu W(x) = 41’ —5x* — 23k + m przez dwumian

#+1jest réwna 20. Oblicz wartos¢ wspotczynnika m oraz pierwiastki tego
wielomianu.

- Zadanie 168. Matura prébna I 2005+, 5 p.

Pierwiastkiem rownania 2%’ - 3m-1)# + 75— m = 0 jest liczba -1. Wyznacz
wartosc parametru m oraz pozostate pierwiastki tego rownania.
; ZQM Matura prébna 120091, 6 p.
Dane jest rownanie (¢ +3)-[x° +(p+9u +(p+1)°] =0z niewiadoma &.
a) Rozwiaz to rownanie dla p =1.

b) Wuyznacz wszystkie wartosci parametru p, dla ktérych rownanie to ma
tylko jedno rozwigzanie.

I Zadanie170.

Wielomian W(x) = 4* —u4” + bu + cjest podzielny przez 4 + 3, za$ reszta z dzie-
lenia tego wielomianu przez 1 —3 jest rowna 6.
a) Obliczbic

b) Dlab=-1ic=1rozwiaz nierownosc # - W(x) 0.

'l Zadanie 171.

Wielomian W(x) =#* + 45 + as’ + bx + 8 jest podzielny przez wielomian
P)y=un’+8-2 Wuyznacz a i b, a nastepnie rozwigz nierdwnos¢ Wix) < 0.

=1 Z,M Matura prébna X1 2006 1., 3 p.

Wielomian W(x) = —2x" + 58" +91* —155 —9 jest podzielny przez dwumian
(2% +1). Wyznacz pierwiastki tego wielomianu.

ZG,QM Matura prébna X1 2006 r., 5 p.
Wyznacz wszystkie wartosci b € R, dla ktorych pierwiastki wielomianu

W(x) = (4" — 81 +12) - (3 — k) sa trzema kolejnymi wyrazami rosnacego ciagu
geometrycznego.

i ZHM Matura probna X112005r., 4 p.

Wielomian P(#) = &’ —21x + 20 roztéz na czynniki liniowe, to znaczy zapisz
go w postaci iloczynu trzech wielomiandw stopnia pierwszego.
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